

附件2

中国新闻奖教育电视申报作品推荐表

作品标题	三年磨一课 育人谱新篇	参评项目	基础类评论
		体裁	新闻评论
		语种	中文
作者 (主创人员)	王双 荆慕瑶 俞峰传 张甜歌 胡君	编辑	董浩
原创单位	中国教育电视台	刊播单位	中国教育电视台
刊播版面 (名称和版次)	CETV1《长安街》	刊播日期	2022年3月20日20时00分
融媒体作品填报网址	http://m.cetv.cn/p/422374.html		
(采作 品编 程介 绍)	<p>2019年3月18日，学校思想政治理论课教师座谈会召开，习近平总书记强调，办好思政课，最根本的是要解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。本期节目选择在座谈会召开三周年之际，以特别的视角兼顾宏观与微观，既回顾又展望，短短26分钟的节目，让观众全面、准确地了解了开展思政课的背景意义、取得成绩和育人方法，取得了较好的传播效果和社会效果。</p> <p>节目的用心之处体现在三个方面：</p> <p>一是嘉宾选择兼顾权威性和实践性，确保政策解读的高端权威和节目“接地气”。两位嘉宾都是思政领域专家，同时还在一线教学，具有丰富的理论知识和独到的授课方法，其中，王炳林教授还在当年座谈会现场聆听了习近平总书记的讲话。</p> <p>二是用数字说话，让三年来学校思政课建设所取得的成就更有说服力。成就展示部分通过一系列的数字对比，见证了思政课建设的可喜成绩和变化，直观又可信。</p> <p>三是节目内容注重经验分享和师道传承。王炳林教授的“九字口诀”：做研究、抓重点、讲故事，冯培教授的“三度”：精度、鲜度、高度，都让广大的年轻思政课教师获益匪浅。</p> <p>在电视直播的同时，节目还通过今日头条、长安书院APP等平台同步直播。此外还通过网络、手机APP等融媒体手段，实现矩阵式传播。</p>		

社会效果	<p>本期节目选题聚焦学校思想政治理论课，既服务国家重点宣传工作，又贴近教育民生，社会关注度高，学校需求强。选择报道的时机是座谈会召开三周年之际，既做到了一段时间以来的工作总结和成就梳理，又及时分析了可能要面临的问题和挑战。</p> <p>两位嘉宾都是思政领域的专家，有着丰富的理论和教学经验，对年轻的思政课教师而言，是一个很好的学习榜样。嘉宾的选择，保证了本期节目既有宏观政策的介绍，又有微观实践的“解剖”，做到相互补充，互为印证。</p> <p>节目内容上，节目紧紧围绕思政课教师和辅导员队伍建设、高校马院建设、如何上好思政课等核心问题设计，逻辑性强，结构清晰，通过两位嘉宾的分析、梳理，提出各自思考和建议，对学校思想政治理论课建设起到了很好的宣传和引导作用，为政府相关部门和学校教学提供了依据和参考，也为广大思政课教师如何上好思政课给出了很好的建议。</p> <p>同时，节目通过中国教育电视台官方微博、中国教育网络电视台、《长安街》微信公众号、长安书院APP和今日头条等平台进行同步直播。此外还通过网络、手机APP等融媒体手段，实现矩阵式传播，节目播出后在高校思政领域引起了广泛共鸣，再次掀起了学习座谈会精神热潮，收到了良好效果。</p>
(初推荐评理由)	<p>本期节目主题是纪念习近平总书记发表“三一八”重要讲话三年来各地各高校思政课发生的变化。节目嘉宾北师大和首都经贸大学两位教授如数家珍，介绍各地高校建立马克思主义学院，合格教师人数增至24万人，配比达到1:350，教育环境大大改善，教学质量稳步提升。谈话张弛有度，气氛热烈，真实可信，教育特色浓郁。</p>

签名：昌黎（盖单位公章）
2023年 月 日

